

中西部省份密集修运河,有何考量

今年全国两会上,湖南代表团以代表团名义向十四届全国人大三次会议提交《关于将湘桂运河列入国家“十五五”规划的建议》。其实,在2023年,湖南代表团就曾向十四届全国人大一次会议提交了《关于支持加快推进湘桂运河建设的建议》。除了湖南,广西平陆运河正在如火如荼建设当中,水运大省湖北积极推进荆汉运河,安徽的江淮运河已顺利通航,河南也在积极布局内河航运。

湖南、广西和河南等中西部省份发力建设人工运河,背后是何考量?其一,中西部省份的地理位置和经济发展需求决定了必须寻找新的交通通道。湖南、河南等地都属于内陆省份,发展内河航运和修建运河可有效解决交通瓶颈,打通更多物流通道,促进区域经济发展。其二,运河建设能够有效扩大投资规模。当前,以房地产为代表的传统基建拉动有效需求呈现边际效应下降趋势,在“十五五”规划谋划之年,提前谋篇布局运河建设,未来不仅可以带动建筑、钢铁、机械等传统产业,还能带动港航贸易增长。借助运河建设,沿线城市能通过兴建产业园区更加高效地实现资

源流动。其三,建设运河是降低社会物流成本的有效举措。相比公路运输和铁路运输,水运具有低能耗、低污染的优势。据安徽省交通运输厅测算,江淮运河通航后,每年可节约腹地大宗货物运费约60亿元,降低沿线工业企业物流成本5%至10%。而平陆运河建成通航后,西南地区货物经平陆运河出海较经广州港出海缩短内河航程560公里以上。

不仅如此,中西部省份通过运河实现陆海联动,将大幅提升在国家和全球经济版图中的地位。例如,研究论证阶段的浙赣粤运河北连浙江,南抵广东,江西居中。这对于不靠海的江西来说,获益颇大。除了新增向东向南出省出海新通道,也将进一步强化江西与珠三角乃至长三角地区的经济联系,提升江西资源在全国资源配置中的地位。

从长远看,中西部省份运河建设投资有望释放更大潜力,持续为区域经济协调发展注入新的动能。但开挖新运河投资巨大,考虑到成本和收益等因素,运河建设需要经过严格的可行性评估。只有通过科学规划和管理,运河建设才能改善内陆水资源利用。**三里河**

中国香港富豪李嘉诚完成了一场世纪交易,刷新了全球港口并购的纪录。近日,李嘉诚创办的长江和记实业有限公司(下称“长和”)发布公告称,其与贝莱德集团牵头组成的贝莱德-TiL财团达成原则性协议,出售长和全球港口业务核心资产,其中涉及巴拿马运河两端的港口。此次整体出售总企业价值为228亿美元。

港口一直是全球重要的战略资源,兼具巨大的商业价值。而这笔交易涉及处在全球焦点的巴拿马运河,更是看点颇多。此次交易标的中的巴尔博亚港及克里斯托瓦尔港位于巴拿马运河两端,直接控制运河的进出口通道,是连接两大洋的“咽喉要道”,可以说是全球海运网络的核心控制点。1997年,和记黄埔公司第一次获得这两个港口25年的运营权。到了2021年,和记港口再次获得这两个港口25年的运营权。

尽管长和声明,此次交易是公司全球业务重组的一部分,是一场“纯商业行为”,未受外部政治因素左右,但巴拿马运河及其港口的处境显然与美国政府的态度密切相关。

巴拿马运河连接太平洋与大西洋,是航运业的黄金水道,在世界贸易和经济发展中起到了至关重要的作用,全球约6%的海洋贸易依赖于该航道。虽然自去年以来巴拿马运输因干旱导致运河

缺水问题大幅减少通航量,2024财年共有9944艘深吃水船舶通过运河,同比减少21%。但巴拿马运河管理局的报告显示,该财年总收入达到49.86亿美元,超出预算2.09亿美元。

美国总统特朗普在1月20日的就职演说中曾誓言,要“收回”这条连接大西洋与太平洋的战略水道的控制权,并声称“中国正在运营该运河”。

特朗普多次发表言论之际,巴拿马政府亦多次申明,巴拿马运河的主权始终属于巴拿马。目前,巴拿马运河由巴拿马运河管理局运营,该机构由巴拿马政府监管。此外,3月5日,巴拿马总统穆利诺在社交媒体上反驳了特朗普关于“美国正在收回巴拿马运河”的言论,称其为“谎言”。

从商业运营到政治旋涡,航运基础设施的投资逻辑正在发生转变。有观点认为,在地缘风险凸显的情况下,和记退出欧美敏感港口的案例表明,传统“吞吐量—现金流”的估值模型需要叠加地缘溢价/折价,私募股权基金凭借地缘游说能力,或成高风险区域资产主要接盘者,港口行业的资本化、金融化趋势愈发明显。而对于长和来说,这次交易是其自身的战略调整,及时评估市场风险,优化资产结构。未来,传统的航运企业如何在新的局势中站稳脚跟、保留实力,长和的操作将成为重要参考。

白帆



金融为民践初心

金融消费者权益保护是金融工作人民性的集中体现,更是维护金融安全、增进民生福祉的重要基石。

作为扎根青岛的国有大行,农行青岛分行始终将“金融为民”理念融入血脉,以党的二十大精神为指引,以中央金融工作会议精神为行动纲领,将消保工作作为检验政治担当的“试金石”和服务民生的“连心桥”。

近年来,该行通过构建“大消保”格局、创新服务模式、织密宣教网络,走出了一条以消保赋能业务、以服务温暖民心的特色之路,在守护百姓“钱袋子”、托举万家“幸福梦”的征程上,书写了国有大行的责任答卷。

党建引领聚合力 构建“大消保”责任体系

金融消保工作事关千家万户,需以系统性思维谋篇布局。农行青岛分行从政治高度把握消保工作的战略意义,通过机制创新、党建引领、科技赋能“三管齐下”,构建起党委统筹、全员参与、全流程覆盖的立体化消保格局。

制度强基,织密责任网络。该行创新打造“四大管理机制”:以多维考核压实责任链条,将消保指标纳入经营考核体系,形成横向覆盖业务条线、纵向穿透基层网点的责任网络;以协同联动打破部门壁垒,建立跨部门快速响应机制,确保客户诉求“接诉即办、未诉先防”;以

溯源整改推动标本兼治,对投诉问题建立“问题、责任、整改”三张清单,将客户痛点转化为服务优化点;以监督问责强化执行刚性,通过穿透式检查形成“发现、整改、提升”闭环管理。2023年以来,客户投诉量同比下降32%,服务满意度跃升至98.6%,制度建设的成效在数据中彰显。

党建铸魂,厚植为民情怀。农行青岛分行将“金融报国、金融为民”理念融入党建工作血脉,创新开展“党建+消保”主题实践。通过设立“党员消保示范岗”、组建“红色服务先锋队”,党员干部带头走访老年客户1200余户,解决特殊群体金融服务难题236件;开展“金融为民”大讨论、消保案例情景党课等活动,将消保责任

消保赋能启新程

意识内化为全员行动自觉。

科技赋能,筑牢数字防线。面对数字化转型浪潮,农行青岛分行研发消保审查智能系统,对金融产品全生命周期进行风险评估,2023年拦截高风险产品设计27项;搭建客户体验实时监测平台,运用大数据分析精准识别服务短板。在个人信息保护领域,建立事前影响评估机制,全年完成数据安全评估项目45个,用技术之力守护客户隐私安全。

适老助弱显担当 打造暖心金融港湾

服务是消保工作的第一现场,体验是检验成效的核心标尺。农行青岛分行以“农情暖域”服务品牌为引领,聚焦适老化、无障碍、便捷化服务升级,让金融温度浸润每个角落。

适老服务有精度更有温度。面对老龄化社会需求,农行青岛分行率先完成全部网点适老化改造:增设爱心座椅、急救药箱、大字版智能设备,开辟“银发专属窗口”;在智能机具推出

“关怀版”界面,字体放大、功能精简,老年客户可一键直达常用服务;设置“老年人绿色通道”,优化叫号系统“老人队列”功能,平均等候时间缩短60%。这些“无声的关怀”让特殊群体感受到金融服务的平等与尊重。

织密安全防护网 筑牢金融防火墙

提升金融素养是消保工作的治本之策。农行青岛分行构建“全渠道覆盖、全周期渗透、全群体触达”的立体宣教网络,让金融知识从“纸面”走进“心间”。

阵地建设立体化,宣教润物无声。在营业网点打造沉浸式教育区,通过互动屏幕、案例展板开展常态化宣传;联合社区、学校建立56个“金融知识普及站”,举办“金融夜校”“小小银行家”活动320场。2024年“3·15”期间,《守护》反诈漫画登陆青岛地铁全线屏幕,日均触达乘客50万人次,成为城市流动的安全课堂。

内容创作精品化,知识入脑入心。聚焦“一老一小一新”群体,推出系列爆款作品:

适老化短视频《乐享退休早规划》以情景剧揭秘养老骗局,斩获青岛市养老金融科普一等奖;方言版《反诈RAP》在农村大集循环播放,用“土味科普”筑牢乡村防线;《三适当》系列宣传片全网播放破千万,将专业术语转化为百姓语言。

跨界联动社会化,共筑安全防线。该行组建“金穗宣教团”,全年开展“七进入”活动827场,触达消费者719万人次;与公安部门成立“反诈联盟”,协助拦截诈骗案件73起,挽回损失860万元。在青岛金融业“为民办实事”评选中,该行“支付服务优化”案例入选十大典范,彰显消保工作的社会价值。

当前,消保工作已悄然化作守护万家灯火的坚实力量。面向未来,农行青岛分行将继续以“大消保”格局为舵,以人民期盼为帆,在金融为民的航程中破浪前行,用心书写更有质感的民生答卷!

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
青岛市分行

保障金融权益 助力美好生活

